

# 高庄村奏响人居环境整治“三部曲”

## 探索群建群管的环境卫生工作长效机制

本报讯（记者毛奎奎 通讯员李颖）“出去没多少天时间，回家一看咱村现在变化这么大！路宽畅了、房前屋后整洁了，还新添了小游园，干净又漂亮。”4月3日上午，新华区西高皇街道高庄村村民张富游清明节返乡，看到村子的变化自豪地说。

高庄村位于新老城区接合部，人口居住密集，原来基础设施相对落后，生活环境较差，垃圾任意丢、污水肆意流。现如今，走进高庄村，随处可见党员干部群众穿着红马甲，撸起袖子弯下腰，打扫路面、整理沟渠……街道越来越宽畅，背街小巷干净整洁，环境越来越美。

自去年底新华区上下开展乡村人居

环境整治行动以来，高庄村作为西高皇街道的一个待拆迁改造村，改善该村村民的生活环境问题迫在眉睫。该村积极奏响人居环境整治“三部曲”，充分调动“三委”委员和党员的先进性，积极探索出群建群管的环境卫生工作长效机制。

研究部署前奏曲。自今年1月开始，由街道党工委书记、办事处主任带领“三委”委员对全村每条道路、各个角落进行3次地毯式排查，将发现的问题进行汇总。随后，村里先后7次召开人居环境小组会，充分征求村民的意见，研究确定了适合高庄村的改善方案。

为推动工作的有效开展，该村建立了组织领导常设机制、经费保障运行机制、

日常保洁管理机制、“户清扫、组保洁、村收集、街道转运”的“四级联动”垃圾清运机制和督导检查惩处机制，并在重点路段、重点部位安装摄像头，融入技防监督。

落实行动进行曲。该村广泛动员，在村内主要街道张贴《告别脏乱差 共创整洁美——致全村村民的一封信》，大力宣传人居环境整治的重大意义；每月实行“文明户”评比兑换积分活动，核验收通过1家“文明户”进行积分奖励，有效提高了村民参与环境改善的积极性；由村“三委”委员牵头、村党员包片、各小组包段，实施以包环境卫生、包绿化管理、包秩序、包公共设施为主的“门前四包”，明确专人负责街道分段卫生。

凝聚力量协奏曲。该村持续开展“三清一眼净”、红装行动、周五大清洗等活动，使村容村貌得到明显改善。其中，入村道路重新铺设，实现了户户通水泥路，疏通修复村内下水道，重新修整路边下水、化粪池，美观墙垒砌、粉刷，清理小游园杂物，清理杂物15车、地面12000平方米；重新制定村民公约和村卫生制度并上墙，新修砌了花池39个、水槽21个，在村内东西主街两侧悬挂红灯笼230盏，粉刷美化西环路及村内房屋墙体约13000平方米，对村口牌坊进行翻新，统一更换西环路沿街门头，并粉刷红色腰线，彩绘美化游园凉亭及村内桥栏杆；见缝插绿，栽种树木花草2100余棵。

## 舞钢市全面铺开常规巡察和村居巡察工作

涉及8个单位12个村

本报讯（记者杨德坤 通讯员王天晓）“为保持巡察利剑高悬态势，自本月初开始，涉及市直单位和村居的巡察工作已全面铺开。”4月7日，舞钢市委巡察办相关负责人说。自本月初开始，该市委巡察办常规巡察组和村居巡察组相继入驻岗水库管理局、烟办等8个单位和伊集镇康庄村、姬庄村以及杨庄乡吴庄村、柏庄村等12个村，全面拉开巡察工作序幕。

据介绍，此次分常规巡察组和村居巡察组两个组别同步开展，分别采取“一托二”和“一托三”方式进行，为期40天左右，其中，常规巡察组重点监督8个单位党组织领导班子及其成员，特别是主要负责人执行党章和其他党内法规，遵守党的纪律、落实全面从严治党主体责任和监督责任等情况；村居巡察组监督对象为12个村两委会班子及其成员、村务监督委员会及其成员，重点是村党支部书记、村委会主任和监委会主任。

### 温馨提示

#### 今日天气

白天到夜里晴转阴，有小到中雨，大部分地区伴有雷电，短时有强降水和强对流天气，东南风2-3级转东北风4级左右，最高气温22℃，最低气温7℃



#### 打造绿色生态廊道

4月6日，鲁山县辛集乡程村的村民在给刚种植的绿化树刷白、浇水。今年以来，鲁山县相关部门投入大量人力物

力在鲁平大道两侧绿化带种植百日红、大叶女贞和红叶石楠等不同品种的绿化树，并安排专人对所种植的绿化树进行

养护、灌溉，着力打造鲁平大道绿色生态长廊。

本报记者 姜涛 摄

## “双星伴月”9日现身 天宇上演“红眼笑脸”

据新华社天津4月7日电（记者周润健）天文专家介绍，9日傍晚，一弯娥眉月将与大行星火星、恒星毕宿五上演“双星伴月”好戏，届时，三者将在西方天空组成一张“红眼笑脸”。只要天气晴好，我国感兴趣的公众凭肉眼即可欣赏到这一幕难得一见的趣味景象，如果使用普通的双筒望远镜观测效果更佳。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说，4月，火星位于金牛座天区内，亮度约1.5等，于夜晚22时41分左右落下，前半夜可见。在这片天区，火星将与毕宿五临时组成金牛的一对“红眼睛”。9日傍晚，一弯初五的娥眉月也将来到这片天区，与两颗红色的星星组成“双星伴月”的天象。如果天气晴好，感兴趣的公众会发现，娥眉月斜“吊”在天空，像一张微笑的嘴巴。弯月的左上方为毕宿五，右上方则是火星。

据了解，“双星伴月”会呈现出不同的意境，比较有名的就是双星在上、月牙在下的“标准笑脸图”。

“不过，9日晚的这张‘笑脸’并不标准，是一张有些歪斜的扁脸，因为毕宿五比火星亮一些，所以是一只眼睛比较大，一只眼睛比较小。感兴趣者可尝试用双手组成一个圆对着天空将三者纳入其中，这张有些滑稽的‘笑脸’就会呈现出来。”赵之珩提示说。

## 公告

我单位计划装修一会议室，面积约300平方米，根据国家有关规定，拟采取议标方式选择施工队伍。报名装饰公司须具备以下条件：1.具有国家承认的三级以上装饰资质，并具有相应的设计能力；2.近二年内有类似施工经历，并提供1-3个已竣工项目。

有意者请于本公告发布之日起3日内电话报名。

电话：0375-2993224

联系人：张先生

# 茨芭镇大力发展乡村旅游

成功申报3个国家级传统村落和7个省级传统村落

本报讯（记者张鸿雨）“从俺村开始修复古寨以来，村民们都可攒劲了，每天起五更打黄昏，自带干粮上山背石头建寨墙、修寨门。恢复老街时占了群众的地和房子，大家也不计较。政府搞旅游是为我们办好事，咋着咱也不能拖后腿。今年清明节期间，我们村里就来了十好几拨人，他们又是摄影又是买土特产，真不错。”4月7日，正在村西老寨门修复工地上垒石头的前庄村村民毛得安说。

前庄村是郟县茨芭镇北部的一个山区村，古时这里是通往洛阳、汝州、南阳等地的交通要道，文化遗产丰厚，至今仍保留有夯土寨墙、红石寨门、清代民居和天井四合院等传统建筑。然而经过数百年的风雨侵蚀，寨墙早已成为残垣断壁，寨门主楼也破败不堪，大量的传统民居

建筑也有不同程度的损坏。为发展乡村旅游，振兴农村经济，该村在镇政府支持下，恢复了古寨门、寨墙、老街、民宅等，挖掘传统文化遗产，努力再现昔日古朴风貌。

该村一块清代光绪年间的石碑上记载：同治年间，前庄村土匪侵境，人民流离，村中监生周铎倡议修建东西寨门和夯土寨墙，成为当时民众正常生活的有效保障。

前庄村靠近西蛇山，村里修古寨用的石材都是就地取材。去年以来，茨芭镇组织力量在山上进行荒山绿化，挖出许多石头，现在正好利用起来搞建设，可谓一举两得。

“当年修寨子是为了让老百姓不受土匪的祸害，现在修寨是为了发展旅游

让老百姓走上致富路，村里的党员、群众都非常支持。我们搞乡村旅游是占尽了天时、地利、人和。下一步，我们要把村里的古寨民居与附近的西蛇山森林绿化相结合，把‘山区’变成‘景区’，为村民找一条致富新路，使游客到我们村既能感受乡土文化，又能体验自然美景。”前庄村党支部副书记赵国义信心满满地说。

近年来，茨芭镇高度重视乡村旅游发展，利用镇内丰富的历史文化遗产，成功申报了3个国家级传统村落和7个省级传统村落，并依托传统村落，聘请专门的团队编制了全域旅游发展规划，先后在该镇山头村和北竹园村进行了发展乡村旅游试点，举办了一系列民俗文化

# 孙氏兄弟返乡创业 乡亲们家门口就业

4月1日，在叶县保安镇白庙村村级集体经济标准化厂房，平顶山富泰工艺品有限公司的工人正在加工工艺品。

“别看凳子小，无论是工艺工序还是原材料，我们都坚持选择最好的。做凳腿的木材是从福建购买的，凳子的板材是在山东购买的，外罩布料是从浙江运回来的……”该公司负责人孙干超说，目前，市场上同类型的凳子有很多，大多在30元左右，而他们做的凳子，出厂价就将近50元。

因为对质量要求严格、工艺精益求精，该公司的产品出口欧洲、美国、日本等国家和地区。

该公司投资人是孙干超的哥哥孙大千。今年41岁的孙大千是白庙村村民，退伍后到浙江省台州市黄岩区一家工艺品加工厂打工。

经过几年的学习，能吃苦、肯钻研的孙大千掌握了工艺品加工技艺。2003

年，孙大千在当地注册成立了台州市黄岩富泰工艺品有限公司。凭借高质量的产品和优秀的售后服务，孙大千的生意越做越好，在工艺品加工行业渐渐站稳脚跟。

事业有成的孙大千心系家乡，一直在寻找一个可以回报父母、回报家乡的机会。2018年，来自家乡的一个电话，让孙大千萌发了回乡创业的想法。

2018年上半年，白庙村党支部书记范建英给孙大千打电话，向他介绍了村级集体经济标准化厂房等创业扶持政策，希望他能回乡创业，为家乡经济发展多作贡献。孙大千欣然允诺，并让弟弟孙干超回乡管理企业。

2018年9月29日，平顶山富泰工艺品有限公司注册成立。由于村级集体经济标准化厂房面积不够，在保安镇政府的帮助下，孙大千自己出资50余万元在旁边扩建了600平方米的厂房。

2018年12月，工厂正式运营。“平时固定的工人有十几个，其中5个是贫困户。订单多的时候，要雇用60人工作。”孙干超表示，会尽可能多地安排群众务工，让他们在家门口实现就业。

“我从工厂开业就在这里工作了。在这里干活也不累，还不耽误照顾家人，一举两得。”今年44岁的朱伟是白庙村贫困户，因婆婆身体不适、儿子上学无人照顾，无法外出务工。在得知可以在家门口工作后，朱伟非常高兴：“我现在做的是固定工资的工作，计件工资，最高一个月发了2000多元。”

“目前厂子的利润没有浙江的利润高，主要是由于要从外地采购原材料，配送费用较高。哥哥和我想法一致，在家少赚一点不要紧，更多的是能让乡亲们在家门口干活，能为家乡发展贡献自己的力量。”孙干超说。

（本报记者 杨沛洁 通讯员 冯振）

## 两岸媒体姓氏寻根联合采访团到平采访

卢锡恩出席采访团座谈会

本报讯（记者孙聪利）4月7日，“传承中华文化暨寻找乡愁”两岸媒体姓氏寻根联合采访团到我市采访。市委常委、统战部长卢锡恩出席采访团座谈会。

在与采访团座谈交流时，卢锡恩简要介绍了我市基本情况。他指出，近年来平顶山和台湾在经济、文化、旅游、教育等方面的交流合作比较密切，两岸记者相继开展了一系列采访活动，为深化两地经贸文化交流作出了积极贡献。希望两岸媒体朋友在平顶山多走走、多看看，通过实地采访，对平顶山有更深一步的认识，让更多的台湾同

胞了解平顶山的文化和近年来的发展，到平顶山来寻根谒祖、观光旅游和投资兴业。

为庆祝新中国成立70周年，进一步贯彻“两岸一家亲”理念，弘扬传承中华文化，增强台湾同胞对中华文化的认同感，发挥“老家河南”在对台工作中的根亲文化优势，拉近豫台同胞距离，省台办组织了此次“传承中华文化暨寻找乡愁”两岸媒体姓氏寻根联合采访活动。

当日，采访团先后到中原大佛景区、中华刘氏始祖苑进行了采访和拍摄。

## 第八届中国酒祖 仪狄文化节暨祭祖大典举行

侯红光出席

本报讯（记者田秀忠 韩江法）4月5日，第八届中国酒祖仪狄文化节暨祭祖大典在中国酒祖仪狄故里——宝丰县商务镇仪狄文化广场举行。市政协副主席侯红光出席仪式。

酒祖仪狄文化节暨祭祖大典首先进行了文艺展演，宝丰文化志愿者——宝丰县天马百姓舞台负责人王玉珍、被誉为“山沟里飞出的金凤凰”的宝丰青年歌手余彩沙等表演了戏曲、舞蹈等形式多样的文艺节目。市民间文艺家协会向宝丰县有关方面颁发了“仪

狄古酒文化（非遗）课题组”的牌匾。文艺展演之后举行了祭祖仪式。

酒祖仪狄于4000多年前，在古商酒务村发明了中国白酒。《星野图考》载：“汝海应野多酒事，仪狄造酒汝海之南，应邑之野，取其水耳。”“汝海”即汝河，在商务北10多公里处；“应邑”是宝丰县城南的古应国邑城。《战国策》中记出的金凤凰的宝丰青年歌手余彩沙等表演了戏曲、舞蹈等形式多样的文艺节目。市民间文艺家协会向宝丰县有关方面颁发了“仪

## 郟县加强清明节前后森林防火工作

本报讯（记者张鸿雨）4月7日，记者从郟县农业农村局了解到，该局强化组织领导、加大宣传教育，多举措加强清明节前后森林防火工作。

在清明节前，该局成立了防火领导小组，制定完善了专项工作方案和应急预案，围绕重点工作进行再动员和再部署，强化火源管控，各乡镇（街道）和社区护林员全员出动开展巡护，切实加大野外火源管理力度。在祭扫高峰日，该局明

确片区责任人，落实巡护责任制，实行人员、地段、责任“三落实”，临时增加巡护力量，做到重点区域设防、时时设防、人人设防。深入各乡（镇、街道）、社区（村）广泛开展防火宣传活动。同时，该县强化隐患排查和应急处置，节前对森林火灾隐患进行了彻底清理，严格落实24小时领导带班和值班制度，一旦发生火情，郟县护林防火办专业队将迅速出击开展扑救，减少火灾损失。

## “小马街书会”精彩上演

本报讯（记者孟鹏）4月7日是农历三月初三，在宝丰县杨庄镇马街村张满堂艺人之家旁的桂花林里，来自省内外的民间说书艺人在树下设摊开唱，被誉为“小马街书会”的又一曲艺盛会在马街精彩上演。当天，马街说书研究会2019上巴年会在此举行，众多艺人祭奠先祖，摆摊献艺，说书亮相，专家学者和曲艺艺人共同探讨马街书会及民间说唱文化的传承与发展。

当天上午，在传统的祭祖仪式上，宝丰县99岁的三弦书传承人余书宝助兴演出。传统祭拜仪式后，开始进行“会书”。当天共设立25个擂台，70多名艺人参加打擂比赛。擂台赛的评委既不是领导也不是专家，而是由马街村10多名当地戏迷群众担当。评委以“献花”作为对艺人说唱水平的评价，比赛结束时，哪个擂台上的花最多，哪个擂台的艺人便被评为擂主。最

后，河北省邯郸市磁县曲艺坠子传承人鲁俊美赢得5朵花，荣获擂主。

擂台赛现场吸引了众多当地村民围观听戏，给艺人们提供了一个见面聚会、相互切磋、提高技艺的平台。马街说书研究会会长张满堂说：“举办这个活动，目的是为了更好地了解传承弘扬传统曲艺和民俗文化。艺人分摊亮艺、不用音响，让大家欣赏到原汁原味的民俗文化，通过这种方式，让民间曲艺这个民族瑰宝延续下去。”

宝丰县文化广电和旅游局局长金晓辉介绍说，农历的三月初三为古时的上巳节，这天，来自省内外的民间曲艺艺人都会聚集到马街村祭书会。艺人分摊亮艺、不用音响，让大家欣赏到原汁原味的民俗文化，通过这种方式，让民间曲艺这个民族瑰宝延续下去。

## 舞钢市交警清明假期全员上岗保畅通

本报讯（记者杨德坤）4月7日，清明小长假的最后一天，舞钢市道路交通流量大幅增长，为确保交通安全，最大限度预防和减少道路交通事故，该市交警部门坚守岗位、全员出动、扎实做好保畅通工作，全力以赴为市民创造一个安全有序的交通环境。

当天上午9点，在该市城区湖滨大道龙泉湖周边，执勤交警忙而不乱地指挥着交通，路面虽有少量车辆，但秩序井然，基本畅通；沿沿都大道往南，每隔百米便可见一至两名交警在维持秩序，特别是在重点路段、路口、景区、陵园等地，该市都特意增派警力指挥疏导。

据悉，清明节期间，该市交警部门全员上岗，在各重点路口和易堵路段增设警力部署，特别是长假最后一天，舞钢市交警持续加大对辖区路面的巡逻管控力度，严查交通安全违法行为，确保假期返程交通安全。

## 冢头镇表彰“最美冢头人”“五美庭院”

本报讯（记者张鸿雨）近日，郟县冢头镇举行首届“最美冢头人”暨“五美庭院”表彰大会，对全镇评选出来的20名最美道德模范、20名最美乡贤、46名最美镇村干部、20户最美家庭、10名最美母亲、5名最美脱贫光荣户和45户五美庭院进行表彰。

“荣誉是表扬，更是激励和鞭策，将鼓舞我继续发挥余热，热爱

家乡、宣传家乡，使我们的千年古镇焕发出新的光彩。”表彰会现场，获得“最美乡贤”称号的王群海说。

“至高为德，最美在心。这次表彰大会的召开，必将鼓舞我镇干部群众以标杆为榜样，以旗帜为引领，见贤思齐、崇德向善，学习模范、争当模范，推动我镇政风越来越端正、乡风越来越文明。”该镇党委书记吕延锋说。